Avis du Conseil national de la consommation (C.N.C.) en date du 2 octobre 1987 relatif à la formation du jeune consommateur

NOR : ECOC8710107V

Le C.N.C., après avoir entendu le rapport du groupe de travail Formation du jeune consommateur, constate :

‑ l'existence d'un besoin unanimement reconnu de promouvoir et de développer l'éducation du jeune consommateur, notamment par la réalisation de matériels à vocation pédagogique, et leur mise à la disposition des formateurs ;

‑ la nécessité urgente de mettre en place une action de recense​ment et d'ordonnancement de ces matériels, et de diffuser l'informa​tion les concernant ;


L'utilité :

‑ pour les producteurs de matériels pédagogiques (professionnels, associations, enseignants ... ) de disposer d'une grille les aidant à réa​liser des matériels de qualité ;

‑ pour les formateurs (enseignants mais aussi éducateurs, associa​tions familiales ou de consommateurs, etc.) de disposer d'une infor​mation complète et fiable sur tous les matériels pédagogiques mis à leur disposition.


Il considère par ailleurs que la pédagothèque de l'I.N.C. constitue un cadre existant susceptible de remplir ces fonctions et que, par conséquent, il n'est pas nécessaire de mettre en place au départ de moyens nouveaux importants.


De ce fait, le C.N.C. émet l'avis suivant :
Il convient, d'une part :

‑ de créer, auprès de l'I.N.C. un comité paritaire chargé d'exa​miner et d'évaluer les matériels éducatifs. Le comité paritaire conduira ses travaux en se référant aux critères pédagogiques et aux recommandations déontologiques mis en place par le groupe de tra​vail Formation du jeune consommateur du C.N.C. ;

‑ de recommander aux producteurs de matériels pédagogiques de bien vouloir remplir une fiche technique destinée à faciliter cette évaluation ;

‑ de faire reconnaître, promouvoir et développer la pédagothèque de l'I.N.C. afin de lui permettre de remplir pleinement la fonction d'un centre de ressources, capable d'ordonnancer et d'évaluer les matériels pédagogiques et de diffuser toutes les informations les concernant.


D'autre part, le C.N.C. mandate le groupe de travail sur l'éduca​tion du jeune consommateur pour :

‑ suivre de manière permanente la mise en place et les travaux du comité paritaire d'examen ;

‑ rendre compte de manière régulière au C.N.C. du bilan de l'ac​tion entreprise ;

- poursuivre, le cas échéant, sa réflexion sur les sujets qui restent à traiter.
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